

1957年10月1日创刊

深读东莞

2024年6月
< 甲辰年四月廿九 >

5 星期三 | A9

75位“守艺人”开设摊位

“最岭南”文化馆鸿福桥市集 II × 粤港澳(东莞)非遗墟市将于6月7日-9日举行

羊城晚报讯 记者石梦卓报道：端午节来临之际，一场非遗“造物节”即将火热开启。6月7日至9日，“最岭南”文化馆鸿福桥市集 II × 粤港澳(东莞)非遗墟市将在东莞市文化馆举行。据了解，本期活动作为粤港澳大湾区公共文化与旅游产品(东莞)采购会的行业专场活动之一，聚焦“守艺人”，广邀斫琴、潮绣、花道、书画修复、文化研究等75位专家、匠人，开设现场摊位，从理论到实践，让观众体验“造物”乐趣。

活动期间，将联动潮流设计、创新手作、主题人特色课程等，加入新媒体技术、3D打印技术等创新体验，近300个

公益学位正开放抢票中，更有超47场特色文化体验活动陆续上架，这一融合“科技狠活”和“手作温度”的潮流交响乐章即将奏响。

现场公益体验课不仅有“针线传情”莞香花香囊潮绣体验、“金辉映古”贴金画工艺体验、“莞韵龙舟”彩绘体验等传统手工艺体验，还有珠宝首饰鉴赏、优雅形体分享会、中国传统书画等丰富多彩的艺术鉴赏课堂，超47场现场文化体验活动，丰富有趣，让市民在参与中感受传统文化魅力。

玉石花盆景的雕琢、鹤山狮头的扎作、莞香制作的精研、莞城花灯制作的细致……2024 粤港澳(东莞)非遗墟市城

际交流江门专场、粤港澳(东莞)非遗墟市本次轮番亮相，来自东莞、江门的非遗传承人共聚一堂，到现场进行展示展销，省级非遗项目海宴冬蓉制作技艺、玉石花盆景制作技艺、罗氏柑普茶制作技艺等特色非遗项目即将亮相市集现场，让市民感受非遗之美。

在东莞市墟市，还有岭南千年奇珍莞香、茶山公仔、莞草编织技艺、万江新村腐竹制作技艺、糖冬瓜制作技艺等，“东莞味道”唤醒岭南人儿时的记忆。值得一提的是，文化馆鸿福桥市集现场还有超“出片”的长卷画轴艺术装置，供市民游客拍照打卡。

越海智慧供应链基地项目预计年底竣工

项目达产后，预计外贸进出口总额不低于50亿美元

羊城晚报讯 记者李洪宝、通

讯员麻涌宣报道：在位于东莞麻涌漳村新沙南的越海智慧供应链基地项目现场，大型塔吊挥舞铁臂、有序吊装，挖掘机来回作业，百名施工人员分布在各作业区有条不紊地推进节点进度，施工现场一派火热。

据了解，越海智慧供应链基地项目总用地面积约100亩，总投资9亿元，建设有2栋5层标准仓储及2栋4层汽车车道，1栋9层生活配套宿舍楼。该项目拟建设一个现代化、专业化的具有物流仓储和综合供应链服务等功能为一体的智慧物流中心，打造集退稅、结汇、VMI&JIT、采购&分销协同、供应链金融为一体的外贸综合服务平台。

据介绍，目前越海智慧供应链基地项目建设进展顺利，该项目已完成总工程量的65%，项目达产后，预计外贸进出口总额不低于50亿美元，年纳税约2000万元，带动就业300余人。

越海智慧供应链基地项目负责人厉经理表示，越海智慧供应链基地项目正按计划稳步推进，该项目的第二个工程节点主体结

构已封顶，现阶段内外墙围护工

程正在施工，库内的装修、机电等

工作也在同步开展，预计今年年

底可交付使用。

“我们的项目之所以选择落

户麻涌，主要看中麻涌这边的营

商环境，我们项目从拿地到开工只

用了一个月时间，非常顺利。”厉经

理表示，麻涌区位优势明显，以麻

涌为中心，一小时即可到达珠江三

角各大城市，对做供应链物流企业来说这是非常重要的条件。

今年以来，麻涌在政策环境

打造、社会环境营造、服务环境优

化等方面持续发力，以高效务实的

举措筑巢引凤，吸引越来越多的企

业和经营者到麻涌投资兴业。

据统计，今年一季度，在麻涌

注册的企业有204户，个体工商户

有502户，累计登记在册经营

主体共19176户，对比去年同期

实现增长6%，经营主体总量创历

历史新高。

此外，目前越海智慧供应链

基地招商工作也在同步进行中，

招商方向涵盖电商类、鞋服类、商

超类等，将为众多知名企业提供

“B2B+B2C+供应链”全链条供

链高效协同服务。

钩织毛线造就“幸福之路”

东莞辅助性就业项目拓宽残疾人收入渠道

羊城晚报记者 文聪 通讯员 叶惠涛

一团团毛线在东莞市大朗镇残疾人康复就业服务中心(以下简称“大朗康就中心”)学员的手

中经过绕线、勾、钩、锁针等步骤，渐

渐编织出荔枝形状的公仔钥匙扣。

地处“毛织名镇”，大朗康就中心紧紧结合大朗毛织产业优势，从去年推出“钩织、筑梦”大

朗康就残障人士辅助性就业项目，所制作的毛线钩织文创作品，让人看到毛织产品不仅仅是时尚潮流的毛衣，还具有提升审美、装饰生活的能力。

学员做手工制品向外销售

走进大朗康就中心，学员们正埋头钩织各类手工艺品，一团团毛线在他们手中“开花结果”。在进门右侧展示柜，玫瑰、康乃馨、绣球花、小苍兰、蔷薇花、郁金香各色小花“盛开”，让平淡的客厅也变得灵动活泼。大朗康就中心训师陈子莹说：“这些由毛线钩织的花卉花束、创意手工艺品，都是大朗残疾人学员一针一线钩织出来的成果。我们认为毛线钩织产品生动诠释了中国传统手工技艺的独特魅力，同时结合‘毛织名镇’大朗镇的特色产业，可以链接大朗丰富的毛织产品、技术与资源，也容易找到市场的突破口。”

据了解，大朗康就中心是由大朗镇公共服务办、镇残联资助的公益性机构，主要招收精神、智力残障人士和符合条件的重度残障人士作为学员开展康复、职业培训等相关的服务，手工艺品制作是职业训练的重要组成。学员们从钩织的基础知识、起针和短针织法、手工作品的创作几个方面分批次学习，他们虚心地向大朗一些毛织工厂师傅“取经”。

一双巧手，一份初心，在训师的专业引导下，学员阿芬慢慢地能钩织出一些技术要求比较高的花卉花束、创意花篮、摆件等，作品挂出来迅速成为抢手货，“看着自己用双手钩织出的一件件作品，觉得很有成就感。”

随着学员的钩织作品越来越多，大朗康就中心拿着这些手工制品向外销售，钩织产品主要根据市场参考价以及学员的制作时间来进行定价。他们在龙福阁素食馆、启德志愿服务队驿站等地建立代售点，以及在大朗镇举行的各类大型活动中摆摊售卖。与此同时，大朗康就中心还联系了东莞市志愿服务总队启德分队作

为代销方，启德分队在了解学员手工情况后，热心商谈合作助残项目，并在荔香湿地公园设置一个驿站放置手工展示台，以供参观往来的人员了解购买，启德分队

中心也会在每月的宣传摊位上售卖中心的产品，提高学员的收入。

“荔枝节”创收六千余元

“逢年过节，我们都会特意针对节庆进行钩织不同的产品。比如，春节临近，我们就钩织各种盆花装饰品，适合在家中客厅摆放；端午节马上来临，我们就开始钩织粽子。总之要根据不同时间段，玩不同的花样，迎合市场的需要。”陈子莹说。

随着钩织产品走俏，中心团队发现，钩织品难度较大，对学员的动手能力要求高，目前中心只有阿芬以及另外两个学员是主力，产量没办法跟上。中心团队开始思考如何能让能力不同的学员加入到钩织项目中。他们按钩织制作到售卖的过程分为了协作组、包装组、销售组等岗位，通过团队协作大大提升了出品的效率与质量。

目前，中心的钩织产品每个月销售额可以达到一千多元，若有节假日或者大型活动，甚至可能翻倍。2023年“荔枝节”前一个月，受大朗镇妇联邀请，大朗康就中心制作荔枝相关的手工艺品，学员们纷纷积极响应，制作一幅1.8米长的钻石画荔枝图及一批荔枝钩织钥匙扣。学员们通力协作，利用一个月的时间圆满完成任务并在荔枝节上成功展示，受到了往来群众的一致好评，销售额也创了新高，卖了六千多元。

“每个季度，我们都会把钩织产品所获利润全部分配给学员。”陈子莹说，他们用自己的行动证明了能用勤劳的双手实现自身价值，力所能及地回馈社会，带动更多人活出精彩人生，用双手“钩织”了一条洒满阳光的幸福之路。

“‘钩织、筑梦’大朗康就残障人士辅助性就业项目是我们重点开展的技能培训项目之一。”大朗镇残联理事长、康就中心主任刘素婷表示，目前大朗康就中心共有学员32名，主要开展的公益就业康复项目有手工代加工、到工厂兼职、毛织钩织手工艺品制作等。“让残疾人收获自信与健康，同时也能自食其力，鼓励他们坚强面对生活，积极融入社会。”



有机覆盖物已应用于绿美城市品质提升中

东莞一森林公园实现“绿废”不出园 变废为宝 点绿成金

“绿废”处理课题促政企合作

“有些边坡塌方，倾倒的树木造成大量的断木、断枝，而这些断枝不规则，又掺杂泥土，既无法作木材再利用，也无法进行焚烧。”大岭山森林公园综合股负责人谭秉章回忆起2018年超强台风“山竹”仍记忆犹新。他说，当时产生的园林废弃物堆满了公园的停车场、入口及广场，公园领导对此头疼不已：以往废弃物

产生不多，可拉到焚烧厂处理，但是2018年产生的废弃物太多了，如果拉到焚烧厂，光砍锯、装卸、运输的费用就不单是笔小数目。那么，能不能就地处理再利用呢？后经相关部门介绍，公园领导听说深圳有一家环保科技公司可以就地处理，还能变废为宝。

此后，经过多番考察，加上当年政府部门提出“蓝天保

卫战”工作要求及农林废弃物处理要求，在市林业局的支持鼓励下，大岭山森林公园大胆尝试，与摩驰环保科技公司达成合作意向，探索绿色植物废弃物处理，共同开发可降解、无公害的木质覆盖物，该项目列入了当年工作任务的试点，这项合作也成为东莞林业首个政企合作的生物循环再利用户项目。

参与自然教育，发展绿色循环经济

近年来，自然教育发展如火如荼。2021年，大岭山森林公园入选广东省自然教育基地名单。其中，摩驰环保公司还成为森林公园开展自然教育的展示点。近日，记者走访了该生物循环展示中心看到，入口处立有宣传板，宣传板下方展示彩色和原色的有机覆盖物产品，室内则以文图、视频等形式，展示各类有机覆盖物样品以及各类应用场景。

谭秉章表示，大岭山森林公园的自然教育主要通过公益课堂、体验课程、现场教学等形式，向市民深入介绍植物从育苗到枯死的整个生命周期，从而拓宽孩子们对生态科学的认知。摩驰生物循环展示中心作为自然教育基地的一部分，能够更直观地展示树木枯死后的新用途和流程，进一步强化市民的生态发展理念。

当前，东莞正大力推动绿美东莞生态建设，全力推进“百千万工程”。2024年第1号林长令也提出发展绿色林业经济，充分利用森林公园资源，实现“点绿成金”。

文/图 羊城晚报记者 秦小辉
实习生 吴宏铭

产品无公害耐高温可自然降解



有机覆盖物可应用绿美庭院、绿美城市建设

有机覆盖物在国内并不是新鲜事物，它利用各种有机生物材料通过各种生产工艺，加工处理后铺设于园艺植物或树木周围土壤表面，起保持土壤水分、增加土壤肥力、抑制杂草、促进植株生长及装饰美观等作用。那么，以大岭山森林公园“绿废”为原材料而生产的有机覆盖物有何独特之处和优势呢？

“最大的特点就是自然降解，不但对土壤没有伤害，还能实现土壤改良修复，促进植物生长。”摩驰环保科技(东莞)有限公司负责人尹玉镇告诉记者，摩驰的有机覆盖物按照是否添加无机固化剂又分为硬质产品和软质。使用时，先用加工出来的软质为基底，再铺设经过染色固化的硬质有机覆盖物，既有固土防沙，改良土壤，又能美化环境，

促进植物生长。“铺设一次可以保3-5年，重新再铺”。尹玉镇表示，摩驰采用的固化剂是一种水性固化剂，有独特配方，纯无机，耐高温(约200度)高压，对环境无毒无公害。尹玉镇告诉记者，垫底的软质产品进行发酵用的菌种也经过了本土化改良，已适合国内土壤，它可让腐烂烂叶回归土壤，让它“化作春泥更护花”。据悉，政企合作五年来，摩驰科技生产的有机覆盖物，广泛应用于东莞各类公共场所的绿化、美化，以及古树名木活化。谭秉章表示，大岭山森林公园知青房旁的母生名木树群和市林业局门前的绿化树池均采用了有机覆盖物，“不仅美化、净化了道路，还让古树名木焕发生机”。摩驰有机覆盖物还应用于东莞各镇街主干道路、景观休闲场所。